两名广东籍烈士亲属找到了

截至昨日,"为烈士寻亲"网络活动已为22位烈士找到亲属

羊城晚报讯 今年清明节期间,"为烈 士寻亲"网络活动引发社会关注。在各地 相关单位、媒体、网友的共同努力下,经退 役军人事务部初核,截至4月5日9时,已 为22位烈士找到亲属,还有多位烈士的 寻亲线索在进一步核实过程中。

"当年,他们为了我们牺牲;现在 请为他们做一件事。"4月2日上午,退 役军人事务部正式开通"烈士寻亲政 府公共服务平台",公布100位烈士的 寻亲信息,向全社会征集线索。

截至4月5日9时,不到3天时间, '烈士寻亲政府公共服务平台"直接访 问量超过50万人次,注册用户数超1.8 万人, 共收到网友提交线索数据 442 条,提交寻亲申请4490条。100位烈 士中,已有22位烈士的亲属信息确定

确认找到亲属的烈士包括:段楠烈 士、汤士伦烈士、李寿山烈士、苏精诚烈 士、韩影烈士、靳升云烈士、吴泽光烈士、 高泉生烈士、续延德烈士、常银春烈士、 郭占鳌烈士、赵先有烈士、郝光华烈士、 江国炳烈士、杨孝义烈士、柯贤昌烈士、 周生全烈士、何湘林烈士、陶建光烈士、 吾尔尔且烈士、周述光烈士、萧迅烈士。

其中,广东籍烈士有两名,分别是 东潮阳人吴泽光、广东梅县人萧迅, 现均安葬于晋冀鲁豫烈士陵园。

(据人民日报)

萧迅烈士后人"肖海" 是如何找到的 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 陈国计 李广锋



萧迅(1918年-1946年),原名萧承 荫,广东省梅县人。 党。任太行军区第

五军分区通讯教员、参谋长、师部参 谋长等职。1946年7月,病逝于邯郸 户村,时年仅28岁

4月2日上午,退役军人事务部启 动了"为烈士寻亲"活动,其中包括广 东籍烈士萧迅的寻亲信息。4月4日, 经过梅州梅县警方的努力,终于在厦 门市找到萧迅烈士的侄孙肖海。

从十几本族谱中找到线索

"寻找萧迅烈士亲属"的消息传到梅 州后,梅州市委、市政府高度重视,要求 梅州市公安局梅县区分局全力查找到萧 迅烈士的后人。梅县区公安分局迅速成 立由治安大队牵头,刑侦、各派出所配合 的工作组,通过实地走访排查,大数据分 析研判等举措,走村入户,深入到辖区有 萧姓的村镇查找相关线索。

3日,工作组重点从烈士萧迅同期 在延安工作的肖向荣(原名萧木元)中 将的家乡石扇镇入手,开展地毯式的 查找。同时工作组从萧氏十几本族谱 入手,掌握了解到萧迅烈士有一个侄 孙叫萧海,于是决定从"萧(肖)海"这 个关键点着手突破。

逐一排查3000多名"肖海"

经过公安大数据的筛查,工作组开 始对全国有3000多名叫"萧(肖)海' 的人进行逐一核查。

4日凌晨子时,位于梅江区五洲城 的居民"肖海"迅速进入大数据核查工 作民警的视线。工作组根据户籍信息 显示的电话打过去,但一直无法打 通。为了尽快排查出结果,工作组派 出一支队伍,直接按照户籍信息上登 记的居住地址上门走访调查。可是, 户籍信息登记地址的住宅早已易主。 这是工作组当时掌握的唯一一条重要 线索,他们不能也不愿意就这么放 弃。多方辗转,工作组终于联系上了 这位"肖海"的妻子。经过核对"肖海" 陈述的其父辈、爷辈姓名,发现其并不 是萧迅烈士的后人。由此,工作组掌 握到的线索瞬间断了。

4日早上8时,工作组又找到了一 名与萧迅烈士后人信息大致相符的 "肖海"。这位"肖海"原籍梅州,现居 福建省厦门市,在厦门第六中学任 教。这一信息的出现让工作组全体民 警重燃希望。梅县公安分局治安大队 户政中队的民警蔡许玉立即联系了厦 门的"肖海"

电话拨通后,厦门的"肖海"由于担 心是"电信诈骗",对梅州警方的突然联 系非常谨慎。蔡警官说:"我特地把寻 找萧迅烈士的文章链接,以及我的警官 证都发给他,这才让他放下警戒心,将 他祖辈的相关信息告知于我。"

最终,经过信息的核实,这位厦门 的"肖海",正是此次梅州公安历经三 天苦苦寻找的萧迅烈士侄孙。当天11 时多,工作组民警迅速驱车300多公 里,赶赴厦门市与"肖海"即萧迅烈士 后人进行了现场的信息对接核实,向 其了解了萧迅烈士生前的故事。

亲属迫不及待回乡寻根

肖海介绍,萧迅是他的叔公,当时

抗战热血青年都志愿去延安,叔公萧 迅和朋友一起先去了延安抗大(中国 人民抗日军政大学)读书,肖海的爷爷 萧承蔚(萧迅的亲兄弟)当时也计划去 延安,但因日本飞机轰炸,被迫坐船前 往印度尼西亚。萧承蔚一直在印度尼 西亚生活,直至上世纪60年代才回国, 并得知萧迅牺牲的消息。解放后,政 府将萧迅的烈士证交到萧迅与萧承蔚 的父亲萧士涵手里,后萧士涵将烈士 证转交到萧承蔚手里,再后萧承蔚又 将烈士证转交到女儿肖元英(烈士萧 迅的侄女,肖海的姑姑,现在广州居 住) 手里。

5日中午,肖海驱车从厦门回到梅 江区官井头萧屋。目前在萧屋居住的 老人肖雄汉说:"萧屋从梅县区石扇镇 迁至沿江路,而后又迁至金山街道官 井头,至今已有300多年的历史。"

"终于回来了!圆了我从小一直想 要回祖籍地的梦。"肖海表示,得知自 己是萧迅烈士后人和祖籍地在哪之 后,心情非常激动,一夜未眠。于是,5 日早早出发,迫不及待回梅州看看。

"我弟弟在加拿大,最近刚好在整 理族谱。没想到在大家的帮助下,这 么快就找到了我们的根。"肖海说,接 下来的心愿是到烈士陵园祭奠叔公以 及革命先烈,今后也会鞭策家人学习 和弘扬伟大的革命精神,把红色基因 一代一代传承下去。



萧迅烈士的侄孙肖海(左一)向工作组介绍相关信息 通讯员供图

广州市残疾人联合会 关于广州地区用人单位办理 2021 年按比例 安排残疾人就业年审的通告

根据国家发展改革委、财政部、民政部、人力资源社会保障部、税务总局、中国残联等六部委《关于完善残疾人就业保障金制度更好促进残疾人就业的总体方案》(发改价格规 [2019] 2015号)、《广东省进一步稳定和促进就业若干政策措施的通知》(粤府〔2020〕12号)、《广东省残联关于做好 2021 年按比例安排残疾人就业年审工作的通知》(粤残 联〔2021〕17号)等规定,现将2021年有关事项通告如下: 一、申报单位

本市行政区域内的机关、事业单位、社会团体、企业、民办非企业单位(含中央、境外驻穗单位)等用人单位(以下简称"用人单位"),上年度已安排残疾人就业的应当主动 到所在地的区残疾人就业服务机构申报年审,未安排残疾人就业或安排残疾人就业未达到本单位在职职工总数的 1.5% 规定比例的应当到所在地税务部门缴纳残疾人就业保障金。

二、申报时间 申报年审: 2021年申报年审时间为3月8日至6月30日,有安排残疾人就业的用人单位,根据本单位上年度安排残疾人就业情况,在规定时间内进行申报年审,审核确认已安 排残疾人就业人数。

未在规定时限申报年审的用人单位,均视为未安排残疾人就业。

(一)网上申报:用人单位登录"广东政务服务网"(http://www.gdzwfw.gov.cn)进行办理。(具体流程见广州市残疾人联合会网站《2021年申报年审操作指南》) 二)上门申报; 网上申报年审不成功或异常的,用人单位可到所在地的区残疾人就业服务机构申报本单位上年度安排的残疾人就业人数。用人单位现场需提交的资料 (均需加盖 1.《用人单位安排残疾人就业情况申报表》

2.《用人单位残疾人员工登记表》;

3.2020 年 1 至 12 月份为残疾人员工依法缴纳社会保险费的有效凭证等材料(可从广东省电子税务局打印《社保费申报缴款个人明细》)。如残疾人员工是公务员,则提供单位在 职人员丁资发放明细表 1 月、6 月、12 月的复印件。

4. 用人单位安排残疾人员工持《中华人民共和国残疾军人证》(1—8级)的,需提供残疾军人证原件和复印件。

5. 用人单位依法以劳务派遣方式接受残疾人在本单位就业的,如双方协商一致由接受用工单位申报年审时,需提供派遣单位和接受单位加盖公章的协议复印件、派遣残疾职工人 员名单,以及上年为残疾人员工在接受用工单位所在地的参保证明,并如实填报工资发放信息。

各区年审办理地址、咨询电话可登录广州市残疾人联合会网站查询《广州市各区按比例安排残疾人就业年审申报联系方式》。 四、残疾人员工的认定

用人单位将残疾人录用为在编人员或依法与就业年龄段内的残疾人签订1年以上(含1年)劳动合同(服务协议),且实际支付的工资不低于当地最低工资标准,并依法缴纳社 会保险费的,方可计入用人单位所安排的残疾人就业人数。 年审申报时,用人单位须在申报表中承诺其所安排的残疾人均已与本单位签订劳动合同(服务协议),或属已协商一致的残疾人劳务派遣用工,所填报的缴纳社会保险时段、发

放工资金额(2020年度不得低于广州最低工资标准 2100 元 / 月)等情况均为真实、准确,如有虚报、谎报,愿承担相应的和衍生的法律责任。 多岗位就业认定。对于不同用人单位在同年度相同月份重复申报同一个残疾人就业的核定,为保障和维护用人单位及残疾人基本权益,在申报年审时,年审系统只认定第一家年

审单位,对第二家用人单位同年度相同月份重复申报同一残疾人信息,年审系统自动拦截。 五、有关劳务派遣用人方式

用人单位依法以劳务派遣方式接受残疾人在本单位就业的,由派遣单位和接受用工单位通过签订协议的方式协商一致后,将残疾人计入其中一方的实际安排残疾人就业人数和在 取职工人数,不得重复计算。接受用工单位申报年审时需按上述要求提供申报资料,并如实填报残疾人员工工资发放信息(实际工资不得低于接受用工单位所在地最低工资标准)。 六、缓减免缴政策 根据《广东省残疾人联合会 广东省财政厅 广东省地方税务局关于印发〈广东省残疾人就业保障金缓减免管理办法〉的通知》(粤残联〔2018〕63号)规定(详见广州市残疾人

联合会网站),符合条件的用人单位可在每年6月1日至9月30日内向所在地的区残疾人就业服务机构申请,未在规定时限内申请的均视为无办理需求 自 2020年 1月1日起至 2022年 12月 31日,在职职工人数在 30人(含)以下的企业,暂免征收残疾人就业保障金。申报缴纳保障金时税务系统自动识别免征范围(具体事宜 咨询所在地的税务机关)。 七、其他

广东政务服务网:http://www.gdzwfw.gov.cn,点击"切换区域和部门"→点击"省残联"→点击"公共服务"→点击"广东省按比例安排残疾人就业年审申报"→点击"在线申办"。

相关政策及表格可登录广州市残疾人联合会网站 http://www.gzdpf.org.cn,→点击首页底部"广州市残疾人就业培训服务中心"—"残疾人就业申报年审"进行查询、下载。 一)政策咨询电话 1. 申报年审咨询,广州市残疾人就业培训服务中心 86505184(各区咨询电话可登录广州市残疾人联合会网站查询),广东省残疾人服务热线 12385。

(一) 由子系统网址

广东省统一身份认证平台咨询热线 12345。 八、本通告自刊登之日起满 60 日即视为送达。

> 广州市残疾人联合会 2021年3月25日

清丽时节

清明假期,广东殡葬服务机构接待约600万人

市民点赞预约祭扫、无烟祭拜



羊城晚报讯 记者符畅、鄢 敏,通讯员叶金鑫、廖培金报道:4 月3日至5日是清明拜祭高峰,记 者从广东省民政厅获悉,全省殡 葬服务机构共接待祭扫群众约 660万人,其中4月4日"正清日" 接待427万人;提供网络祭扫服务 共约21.5万宗,21万余人次参与 服务保障工作。全省殡葬服务机 构祭扫活动总体安全有序,未发 生安全事故。

广州市方面,截至4月5日17 时,全市共有203.95万人成功预约 祭扫,清明假期期间实际入园祭扫 68.77万人次,相比往年大幅减少。

家住广州市海珠区的林先生一 家,3日一早到广州市火葬场祭拜逝 世的父亲。"感觉今年的整体秩序不 错,没有那么拥挤。"林先生说。

广州市火葬场今年还有一项创 新服务——预约后生成祭拜台的桌 号,市民前来祭拜时可"对号入 座"。家住天河的王阿姨觉得这样 安排很方便,不需要提前"抢位"。 王阿姨说,现在还处在疫情期,祭拜 现场采取了测体温等一系列防控措

施,让人比较放心。

请出逝者骨灰盒,摆上鲜花、酒 杯、糕点,插上香和蜡烛却不点燃, 一家人静静地悼念先辈……这是日 前发生在广州火葬场无烟祭拜区的 一幕。现场一位工作人员表示,近 年来越来越多市民主动加入无烟祭 拜行列,因此现场一共安排了100 张祭拜台。

"这样更环保。虽然没有燃烧 的火焰,但对祖先的敬意和感情不 会减少。"市民黄女士表示。

除了文明祭扫,广州市还持续 推广节地生态安葬。在广州市火葬 场门口的海葬咨询区,记者看到一 位阿伯和女儿正在填写登记表。阿 伯表示:"海葬能节省空间,更加环 保,所以这次帮我去世的父母做了 登记。"

据悉,广州已将骨灰撒海补贴 提高到2000元/份,对在经营性公 墓、公益性骨灰楼采取节地存放骨 灰的群众和单位给予一定补贴补 助;目前撒海骨灰数量达到2.73万 份,植树还林骨灰2.12万份,发放骨 灰撒海补贴661.5万元。

广州市银河革命公墓

首次举行花坛葬集中安放

羊城晚报讯 记者符畅、通讯员廖培 金报道:5日,广州市银河革命公墓在生态 墓区举行以"碧水青山常伴,哀思追忆永 念"为主题的2021年花坛葬区集中安放仪 式,集中安放6位逝者骨灰。据悉,这是银 河革命公墓自2019年推出花坛葬以来,首 次举办集中安放仪式,以大力推行绿色节

花坛葬是指安葬时将骨灰放置于可 降解骨灰盅内,深埋于花坛之下,经过一 段时间自行降解后,最终与大自然融为 一体,是一种真正意义上实现"源于自然 又归于自然"的安葬方式。

广州市银河革命公莫推出绿色节地 生态葬花坛葬,每年举行一次集中安放 仪式。凡符合《广州市革命公墓安放骨 灰规定》的逝者均可选择花坛葬区安 放。同时,逝者亲属可领取每份骨灰500 元政府补贴

广铁清明假期 发送旅客822.7万人次 同比增长210.3%

羊城晚报讯 记者李志文,通讯员蒋嘉 玮、唐晖报道:清明假期,广铁集团发送旅客 822.7万人次,同比增长210.3%,管内十多条 高铁发送631.6万人次,约占总发送量 76.8%。最高峰日为4月5日,发送旅客246.6 万人次,攀上历年清明假期当日发送峰值。

高铁客流较普铁客流增加得更为明 。京广、沪昆、南广、贵广、厦深高铁等 十多条高铁客流均有所上扬。广州站日 均发送旅客8.2万人次,深圳站日均发送 旅客4.2万人次,长沙站日均发送旅客8.5 万人次,广州南站日均发送旅客32.2万人 次,深圳北站日均发送旅客18.3万人次 长沙南站日均发送旅客14.8万人次。

日益成熟的高铁网络,使得清明期间 短途探亲访友和旅游客流增加。特别是 广珠、长株潭城际对实现当日往返带来了 极大便利。清明期间,广珠城际发送旅客 62.9万人,同比增长293.3%;长株潭城际发 送旅客26.3万人,同比增长300.0%。

羊城晚报记者走访了解广州禁止餐饮酒楼设置"低消"执行情况

仍有餐厅设置低消 部分酒楼茶位涨价



羊城晚报记者 马灿 实习生 李昕洋

> 月起,《广州 市反餐饮浪 费条例》明文 禁止"餐饮酒 楼设置最低

消费"。在条 例实施4个多月 后,广州餐饮业执

行情况如何? 羊城晚报记者在清明节 假期走访多个餐厅发现,目前仍有部 分餐厅设置"低消",有的餐厅虽无"低 消",但较高的茶位费和加收服务费也 引得消费者吐槽。

仍有餐厅设置最低消费

去年12月15日施行的《广州市反 餐饮浪费条例》明确,禁止餐饮商家误 导、诱导消费者过量点餐,禁止设置最 低消费等条例,对餐饮浪费现象进行 约束。该条例规定,设置最低消费额 的,由市场监督管理部门责令限期改 正,给予警告;拒不改正的,处以一千 元以上一万元以下罚款。

4月4日至5日,记者走访广州市 区20家餐饮酒楼,发现仍有餐厅设置 "低消"。在陶君园四季椰子鸡(桥南

间用餐。服务员回复:"包间有380元 的最低消费,大厅则没有限制。"

位于帽峰山的悦榕庄(顺德菜)的 服务员也称,10人左右的房间,需 要最低消费500元。

针对取消"低消"的落地情况,记 者随机采访10位市民。市民普遍赞 赏这一举措,但认为该举措离落到实 处还有一段距离。

中大型餐企普遍加收服务费

在走访中,不少市民还向记者反 映,有的餐厅虽然取消了"低消"限制, 但高价茶位费、服务费等变相加重了 消费负担。广州街坊肖伯说,以前有 "低消"时茶位费两元一位,如今没了 "低消",茶位费要10元一位。

从记者走访的餐厅来看,目前市 面上餐饮酒楼的茶位费为每位4元到 每位20元不等。茶位费的差异主要 体现在食客选择茶叶的不同。有的茶 位费则高达每位48元。

同时,多数餐饮企业针对包间消 费还会加收服务费。如江山酒家(番 禺万达)的菜单上显示:特价菜需点一 个正价菜,包厢加收10%服务费。西 关世家则明文"敬告"消费者:2021年 4月4日全天加收10%服务费,并暂停 特价菜、特价点心和优惠折扣。另有 阿一鲍鱼、利苑、和苑、陶陶居,以及湘 舍壹号(珠江新店)等店的服务人员表 示,包间用餐要加收10%的"包间费"。

律师说法

令行禁止需要"硬约束"

对记者走访反映的情况,广东省 餐饮服务行业协会有关负责人表示, 餐饮作为典型的社会服务业,其本质 . 是给消费者提供"餐+饮"的场景服 务,一些餐厅收取服务费或是出于经 营成本考虑,但一般大众餐饮不应该 收此服务费。

北京市盈科(广州)律师事务所翁 春辉律师表示,多年来,最低消费之所 以备受关注,一方面是因为设置最低 消费极易引发过度消费,助长铺张浪 费之风;另一方面,是因为最低消费涉 嫌侵害消费者利益,属于不公平交易

的霸王条款。 翁春辉认为,既然"最低消费"已 被相关法规明令禁止,餐饮企业就应 该主动废止或整改,消费者也应该坚 决抵制。同时,消费者遇到类似侵犯 权益的行为,应勇敢地拿起法律武器 向消委会投诉,向主管部门举报,或者

另外,主管部门应加大对此类违 法行为的处罚力度,还消费者一个公 公平平、明明白白的消费环境。

广州楼市新政实施后的第一个小长假,不少楼盘人气较旺

仍有楼盘违规认筹 部分中介吹涨楼价

羊城晚报讯 记者陈玉霞报道:今 年的清明节假期,刚好是广州楼市调 控新政执行的第一个小长假。羊城晚 报记者走访广州天河、黄埔和南沙等 多个区域的楼盘发现,不少楼盘表现 积极、人气较旺,楼盘违规认筹的现象 有所收敛,但仍有楼盘顶风作案违规 收取诚意金。

有楼盘诚意登记需交8万元

近日,市民廖先生向记者报料,黄 埔区科学城板块某楼盘在没有预售证 的情况下,要求他先交纳10万元诚意 金锁定单位。

5日,记者走访该盘了解到,目前 该盘尚未取得新品预售证,正在进行 诚意登记,不过销售人员说已经不用 交诚意金,只需复印身份证、填写意向

单位即可。销售人员透露:"前几天要 收取诚意金,但现在有关部门查得严, 先不用交钱了。"不过他又暗示:"过几 天可能会有别的操作手法。

南沙也有楼盘顶风作案。在黄阁 板块的一个楼盘里,销售人员对记者 说,现在正接受诚意登记,需要先交纳8 万元作为定金(交钱后会有收据留存), 4月下旬新货正式发售时就可以进行选 房。记者查阅阳光家缘官网发现,该批 新房尚未取得预售证。更值得一提的 是,销售人员称去年该盘首批单位已经 被选完,该批单位目前尚无证可查。

中介以名校噱头诱导买家

在这轮楼市调控中,"哄抬房价" "制造恐慌情绪"等行为都被纳入监 管。但记者走访天河广氮片区楼盘 时,一些房产中介不断借用清华附中 的噱头鼓吹房价上涨,制造紧张氛围。

清明节前一周,记者以买家身份 前往广氮生活区了解二手房行情。天 健上城楼下一间中介店铺的刘先生表 示,想在这里买房就得赶紧买,因为清 华附中快要开学了,二手房一天一个 价。据介绍,目前该片区的二手房价 格已升至7万元/平方米左右,同比增 幅超过50%。

清明假期期间,这位中介还给记 者来电称:"现在清华附中还不确定招 生地段,所以是这个价。过几天一旦 学校招生路段公布,二手房肯定会继 续涨。"他建议记者,如果想买最好立

不过,这套中介口中极为抢手、极 具潜力的"名校二手房",从记者首次 看房至今已超过一周时间,尚未成交。